Die russische Aussprache.

I. Das russische Alphabet in deutscher Umschreibung.
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II. Die Vokale.

1. Die fiinf Vokale a, e, i, 0, u sind im Russischen entweder hart und werden bis anf
mehrfache Einschriinkungen wie im Dentschen ausgesprochen oder sie sind weich und haben dann
den Vorschlag eines j: ja, je, ji, jo, ju: z B. Andpa (Awuina), Jdsnaja {'f::[r||.-::1}: Ufs (Vda),
Jug (10rs) (s I, 11).

2. Dieser Jotlaut ist aber nur dann voll und deutlich, wenn die weichen Vokale nicht
nach Konsonanten stehen (wie in den obigen Beispielen). Nur bei i (russ. m, i) fehlt in diesem
Falle, wenigstens in der mafigebenden Moskaner und Petersburger Aussprache, der Jotvorschlag:
loiinn (3silbig, Todmme), Iroida (Mporima).

3. Nach einem Konsonanten dagegen tritt (auch bei i) eine Verschmelzung des Jot-
vorschlags mit dem Konsonanten ein, wodurch der Konsonant erweicht wird: (Ti'e_. bezeichnet mit
d’e, klingt wie die in dem zweisilbigc gesprochenen Indien. In diesem Falle ist das Jot nur
schwach als Jotansatz horbar; es bildet mit dem Konsonanten einen einzigen Lanut. Ahnlich
g' in Orgie, I’ in italienisch, m’ in Mumie, n' in Kognae, t' in Buffetier, #’ in (norddeutsch)
Pension. 7. B. Bagrat'ién (Barpariéus), Blel'djew (Bhnsiens), D'esnd (Iecnd), Fiéda (O&'ms),
Gerdf'im (Tepdemws), Kijew (Hiess), [/éna (Jléma), Medwed’ew {Blt-.,-”ti;'f;m;en';,‘;. Nkt itsch
(Husiruas), Ravik (Popurs), Werdwk'in (Bepésguns), Zinéwija (Sundpia).



4. Bei den betonten Vokalen, von denen hier nur die Rede sein soll, gibt es weder
kurze noch lange, sondern alle sind halblang, abgesechen von den e-Lauten, die eine offene oder
geschlossene Aussprache haben konnen. Dagegen hesteht cin groBer Unterschied in der Aus
sprache zwischen betonten und unbetonten Vokalen. Betonte Vokale werden voll und rein,
unbetonte schnell, undeutlich und schwach gesprochen, bisweilen fast ganz verschluckt. Da aber
die Besprechung dieser letzteren hier zu weit fithren wiirde,*) so besehrinken wir uns auf die
Aussprache der betonten Vokale und erwithnen nur die Regel, dafi o vor dem Tone wie a go-
sprochen wird, z. B. Okd (Akd) (Oxd), Owdok'fm (Awdak’im) (Opmontiv).

5. Aufier den echten Vokalen hat das Russische noch zwei Zeichen, die einst Volkal-
wert hatten.

Das harte Zeichen (m) ist jetat giinzlich stumm. Es zeigt an, dafl der vorhergehende
Konsonant hart, d. h. nicht (durch J) erweicht ist: Rubdn (Py6aws) (nicht -4n). KEs kénnte
auch ganz fehlen.

Das weiche Zeichen (5,’) ist meist stumm; es bezeichnet den vorhergehenden Konsonan-
ten als weich und ist oft kaum nur als Hauch oder Ansatz zu j vernehmbar: Kubdn’ (Hy6ins),
Wis'ka (Bicnra), Kl'iz'ma (Kusispua).

Steht das weiche Zeichen vor einem weichen Vokal, s0 bewirkt es immer ein deutliches,
volles j: Demfjdn ([empins), Ijin (Hasins), Murawjéw (MypaBeéns).

6. Nach den Zischlauten % (m), tsch (u), sch (m), schtsch () und nach ¢ (m) ist
das Jot der weichen Vokale nicht hirbar: Zéna (H{émus), Tschichatschéw (“Inxauéns), Tschernfgow
Hepmiiross), Schemachd (Ilemaxd), Schtschedr'in (lexpiins), Celarew'itsch (Iecapépmas).

7. Die e-Laute. Das harte e (p) und das weiche je, ‘e (fir welches letztere im
Russischen zwei nur orthographisch verschiedene Zeichen, e und 5, zur Verfiigung stehen) haben
eine offene oder geschlossene Aussprache.

Offen (wie i, e in Sile, Kerker) werden sie ausgesprochen vor harten Konsonanten.
d. h. solchen, auf die ein harter Vokal folgt (umschrieben durch i, e; J& ‘€5 b dorch ji, %a):
Dérpt (Ilepurs), On'ega (Ondra), Jéwa (Esa), Naman (Hfaams).

Geschlossen (wie e in Klee, Reh) werden sic ausgesprochen vor weichen Konsonanten.
d. h. solchen, auf die ein weicher Vokal folgt (umschrieben durch jg, ‘e): I?’(\ll]'[‘s;1|f]4-\v (Il emMénThers),
Ter'ék (Tépers), On‘égin (Owhrmns).

Stets offen wird der weiche e-Laut (e, &) ausgesprochen vor # (), seh (m) und e (n):
Nad‘ezda (Hamémma), Pischkow (ITbmrons), Kam’en'e (Kamenénn).

Stets geschlossen lautet der weiche e-Laut (e, %) vor tsch (1) und sehtseh (m): Sem'i-
I“Gtschensk (Cenuphuencrs), Ter'éschtschenko (Tepémenno).

8. Die i-Laute. Der harte i-Lani (&r), nmschrieben durch y (das aber mit unserm ii
nichts zu tun hat) ist ein unreiner Mittellaut zwischen u und i, Betontes y lautet ut und wird
mit gehobener Zunge und gespreiztem Munde gesprochen: Naryschk/in (Haprimgnms), Wytschegda
(Berderma), Rybfinsk (Pridmucws). Unbetontes y lautet wie kurzes, undeutliches i: Caricyn
(1Lapirmerms), [{:_.'l’r"'v_jnv.f (Prurhens), Kamyschyn (Kasemrmns).

) Uber die Aussprache unbetonter Vokale siehe Niiheres in meiner »Russischen Sprachlehre®
und in meinem , Pycerifi Opusazmes, Lehrbueh des gesprochenen und geschriebenen Russisch filr kauf-
miinnische Schulen®,




y wird auch nach Z (a), seh (mr) und ¢ (u) gesprochen, wihrend die russische Recht-
schreibung ein weiches i (u) nach # und sch vorschreibt: NaZyn (Hfmunn), Schyschk'in
(OTfmxues), Ceeylija (Ilemiia).

Dasselbe ist der Fall nach den Kehllanten g (r), k (k) und ch (x) bei den (Adjektiv-)
Endungen -gyj (-viit), -kyj (-xiii), -chyj (-xiii), in denen das j kaum als Haueh vernehmbar ist.
Besonders hiiufig ist in Eigennamen die Endung -kyj: Usp/énskyj (Venéucriit), Wel'ikyj (Bemixiii).
Ebenso in der Endung -Zyj (-miii) und -schyj (-umiii)].

Fiir das weiche i (i), das unserm i in Miene, Liebe entspricht, gibt es im Russischen
zwei orthographisch verschiedene Zeichen: i vor Vokalen nnd vor if (s. IT, 10), sonst m: Irb/it
(Hp6irrn), Blerditschew (Bepmiuens); Nowo-Gledrgfijewsk (Homo-Tedpriences).

9. Die o-Laute. Das harte o lautet stets offen, noch offener als in Orden. Geschlos-
senes 0, wie in loben, gibt es im Russischen nicht: Nawgorod (Hosropons), Borod'ing ( |':n11f-:LL[1|t.'a":_
Ochta (Oxra). Uber o vor dem Tone s. IT, 4.

Dem harten o entspricht das weiche jo, ‘o, russisch & Dem Russen aber sind die jo
von je unterscheidenden zwei Punkte entbehrlich, da er weifi, wann e wie jo lautet. Daher
spricht erz B. das dierussischen Laute buchstiiblich umschreibende Lautbild Potemkin (IloTemrnas):
Pot’6mk'in. Ebenso Pugatschéw (Ilyrauéess), K'ischyn'éw (Kumunéss), Mohil’'éw (Mormnéns), Al'G-
scha (Axéma), Die dem Auslinder unentbehrlichen Punkte iiber e geben zugleich den Wortakzent an.

10. Die Zwielauter (Diphthonge). Zur Bildung der Zwielauter dient j (if), das aber
nur als schwaches j ausgehancht wird. Es bildet keine selbstindige Silbe, sondern wird mit dem

vorhergehenden Vokal als ein schnell nachklingendes | zusammengesprochen: hart al, e, }T-i ;0l, s
weich jai, j&, W, joi, jui: Ukrdjna (Vupéiina), Trab'eckdj (TpyGemuoii), Schfjsky] (T yiicwiii);
Woitikow (Boéitrors), Jelif&j (I

Inshesondere hat Jx_‘ (eff, ‘bi) mit unserm ei in mein nichts gemeinsam: M'Gj (Meii).

Bmuwehit), Wil (Brmbii).

Der deutsche Zwielaut ei fehlt im Russischen.

In den Zwielautern '\_'-i (p1it) und /i (ift) ist das j kaum horbar: Dostojewsky) ([locroénexiii),
Nowoross'fjsk (Hosopoceiiicrs), D'im'Ttr'ij (Lamrrrpiit), Wik’éntij (BurénTiit).

Treten sonst (ohne j) zwei Vokale zusammen, so werden sie getrennt gesprochen: Bdnsk
(Bayers), Kutdis (Kyranesn), Tréick (Tpommrs).

11. Den harten Vokalen entsprechen im Russischen weiche:
I

}|‘31'1'-: a 3 |:|_ o ¥y 'l-l | (Halbvokale)
weich: & o &5 mi & 10 Byt U
12. Akzente gibt es im Russischen nicht; sie sind aber fiir den Auslinder unbedingt
notig, da der Ton nicht feststehend, sondern sehr veriinderlich ist.
Zwei Akzente auf einem Worte zeigen die Mioglichkeit einer doppelten Betonung an:
Iwdnow (MBamdes) wird sowohl Iwidnow als Iwandw gesprochen.
In polnischen Namen, die stets die vorletzte Silbe betonen, ist die russische Betonung
und auch der Lautbestand selbst bisweilen abweichend.

IIi. Die Konsonanten.
Die russischen Konsonanten haben den Lautwert der dentschen mit mehrfachen Unterschieden.
1. Man unterscheidet gtimmhafte und stimmloge Konsonanten.
Werden die Stimmbiinder durch den Luftstrom in Schwingungen versetzt, so entstehen

stimmhafte Konsonanten: b (6), g (r), d (n), w (B), Zz (m), z (38)



Wirken die Stimmbinder nicht mit, so entstehen stimmlose Konsonanten: p (), k (&)
t (), f (), sch (m), B (c).

Tm Auslaut werden wie im Deutschen®)

die stimmhaften Konsonanten b g d ez
stimmlos gesprochen wie p kKeh t f seh B:
Ob'(p") (O6m), OVég(ch) (Omers), Néwgorod(t) (Hosropoas), Tambéw(f) (TamGons), Worén'e#(sch)
(Bopdnems), Kawkdz() (Hapxass).

2. Anihnlichung. Wenn a) ein stimmhafter Konsonant mit einem stimmlosen oder
umgekehrt b) ein stimmloser mit einem stimmhaften innerhalb eines Wortes zusammentriftt, so
verliert der erstere seine gewohnliche Aussprache: a) der stimmhafte vor dem stimmlosen wird
stimmlos, b) der stimmlose vor dem stimmhaften wird stimmhaft gesprochen:

a) b lautet p: Wit'b(p)sk (Buréters),

o, ki Peterbtrg(k)skaja (IlerepGyprexas),
d , t: Zeldznowdd(t)sk (HerbamoBomcrn),
w . f: Chabdrow(fka (Xadipoexra),

i, sch: Merei(sch)kéwskyj (MepemréBeriit),
v ., B: Blez(s)Bénow (BescoHOBD).

b) Hier kommen nur wenige Verbindungen vor, z. B.: f lautet z: S(z)bérn’ik (COOpuunin).

Vor w bleibt der stimmlose Konsonant stimmlos: Moskwd (Moecxsd), Swischn'ikow
(CphimnKoBD).

3. Uber b (6) (gesprochen p) s. III, 1, 2.

4. ¢(m) lautet wie dentsches ¢ oder zin civil, Zelt: Car'feyn (ILapinsis), Kozfeky]j (Hoaingii).

¢h (x) klingt vor harten Vokalen und vor Konsonanten ganz rauh wie in ach, Wache:
Chét'in (X6rmms), Chlebn'ikow (XahGuuxorr). Vor einem weichen Vokal aber verbindet sich
oh mit dem Jotlant zu einem weichen clh’, das wie in mich, wichtig gesprochen wird: Ch'erfién
(Xepedus), Chiwd (Xusa).

h. Uber d (x) (gesprochen t) s LI, 1, 2.

6. Fiir £ (oder v) gibt es im Russischen zwei Buchstaben: der gewohnliche ist ¢, das
bisweilen bei Lehnwortern mit ph, ph' zu umechreiben ist: Fat®s (Paréws), Philfppow
(Dpminnoss). Das andere Zeichen o entspricht dem griechischen & und kommt nur in griechi-
schen Lehnwértern vor: Freédor (Gedmops), F'eophdn (Beodéms). Vgl Jewph'im'ij (Edgfpoc)
und Jewfim’j (EdOopoc).

7. Uber g s 110, 1, 2.

8. h fehlt im Russischen; es wird in Fremdwortern durch r (g) ersetzt: G/(H)el'Bingférs
(Tespemnrgopes). Im Weib- und Kleinrussischen wird g wie h gesprochen: G(H)ém'el’ (I'émean),
Mog/(h)il'6w (Mormiéss).

9. Das russische 1 (), das dem deutschen | nicht entspricht, ist in doppelter Form vorhanden:

a wird hart gesprochen vor allen Konsonanten und vor den harten Vokalen, indem man
den vorderen Teil der Zunge fest an das hintere obere Zahnfleisch legt und 1 gewissermafien
lallt (nmschrieben durch 1): Wiadim'ir (Bragisups), Orél (Opéns), bddoga ([lémora).

Das weiche 1 wird mit dem schwachen j der weichen Vokale gesprochen und steht nur
vor diesen: Jel'de (Enéms), Golieyn (Dominsrms), Liskéw (JIberénn).

*) Raub gesprochen raup, gingik), Wald(t).




10. m vor g, k lautet nicht nasal (wie in Linge), sondern bleibt dental (wie in Rinder):
Wengérow (Benréposs), Waren'ka (Bipensra).

11. Uber ph = f s. unter f II1, 6.

12, qu wird russisch zu kw (zB): Trankw'illién (TpankBIIHOHE).

13. v (p) wird im Russischen nur mit der Zungenspitze hinter den oberen Vorderziihnen
(nicht mit dem Zipfchen) hervorgebracht: Rostéw (Pocrdps), Nerwa (Hipza).

Das weiche 17 entsteht dadurch, daf die Znngenspitze von den oberen Vorderziihnen bis
an das obere Zahnfleisch gehoben wird: Jtrjew I:I‘H.EJ[:(’.H'I;L l\”éfp’in (Phmmas).

14. 8 (c) wird stimmlos wie B oder ss (in weiB, wissen) gesprochen, auch im Anlaut:
Feoddfiija (Peombein), Samdra (Camapa).

Seltener ist stimmhaft gesprochenes s, s, III, 2.

In den Verbindungen sp und st wird s im Russischen nicht wie sch gesprochen:
Spassk (Coaccrs), Stréganow (Crpéramoms). In Lehnwortern schreibt der Russe sch: Kron-
schtddt (Kpommrimzrs).

15. tseh (1) wird vor n oft wie sch gesprochen: NYik‘it/i(t)schna (Hurarmaua).

16. Uber w (s) (gesprochen f) s. ITI, 1, 2.

Auch in der hiiufigen Endung -ow (-0m1) wird es als f gesprochen: Chidrkow (Xdpsronn),
Kryléw (Kpouroes).

17. Fir x tritt im Russischen ks (ke) (r3) ein: Aleksdndr (Amexcanups).

18. z (3) ist stimmhaft und klingt wie norddeutsches s in sagen, franzosisches z in zéro:
Yenza ([lémza), Néwaja Z'eml's (Hopax Senns).

Uber # (gesprochen s) s, II1, 1, 2,

19. % (m) ist gleich dem franzésischen g oder j in Genie, Journal: ﬁuluiwslqj (HHyros-
cxiif), N'ew'dzyn (Hesbmnms).

Uber # (gesprochen sch) s ITI, 1, 2.

20. Uber andere Lautverinderungen, die sich bei Namen nicht finden, ist hier hinweg-
gegangen,

Die Weiterbildungen der Vornamen und die Patronymika.

1. Von den Vornamen (z B. Twin; Fdkla) gibt es sowohl Verkleinerungsformen der
Liebkosung (Wdn‘a, Wan'tischa, Wen’etschka; Fekifischa) als auch Vergriferungsformen der
(}f:ringsriziilzun;;, des Tadels (Wdnka: F'ekltischka),

2. Jeder Russe hat wie jede Russin drei Namen, z. B.: I/ow Nikoldjew’itsch Tolsidj,
Nad'®zda Dm‘itr'ijewna Chwoschtschinskaja. Der erste und der letzte entspricht unserm Vor-
und Familiennamen, der mittlere ist das Patronymikon (Nikolaus’ Sohn, Demetrius’ Tochter).
Dieser Eigenname wird vom Vornamen des Vaters gebildet, und zwar mit der minnlichen
Endung -ow’itsch, -jew’itsch oder -itsch, mit der weiblichen -owna, -jewna oder -fn‘itschna,
wovon es auch noch Verkiirzungen gibt.
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